Организация взаимодействия классного руководителя с родителями учащихся с ОВЗ при подготовке к ПМПК.
Как правило, первыми обращают внимание на неполадки в  детском развитии педагоги, работающие с ребёнком. Именно они пытаются оказать какую-то помощь (если могут), направить семью к специалистам, если сами справиться с трудностями всё же не в силах. И вот тут-то как раз появляется тот самый камень преткновения: родители «проблемного» ребёнка отказываются обращаться к кому бы то ни было, утверждая, что с их ребёнком всё в порядке. Это в лучшем случае, а в худшем – обвиняя всех и вся в предвзятом отношении, в нелюбви, в профессиональной непригодности, в личной неприязни и т.д., и т.п. И, как ни прискорбно это звучит, либо стремление помочь ребёнку пропадает на корню (учителя просто, «махнув на всё рукой», оставляют семью в покое и пускают ситуацию на самотёк), либо начинается «война не на жизнь, а на смерть» между школой и родителями с целью доказать друг другу свою правоту.

 

 Может быть, для кого-то это будет откровением, но я скажу: большинство родителей прекрасно видят такие проблемы.  Другое дело, что далеко не все хотят их замечать, говорить о них и что-то делать для их преодоления.

 

Причин этому может быть огромное множество. Кто-то  догадывается о трудностях, но не имеет достаточно собственных знаний и информации извне (от тех же педагогов), для того, чтобы обратить на них пристальное внимание.

 

Кто-то, отлично понимая, что не всё в порядке, предпочитает закрывать на это глаза из-за простого нежелания признаться себе в том, что проблема всё же есть, и ею надо заниматься (кстати, не всегда  это происходит осознанно, чаще – бессознательно, просто такая защитная реакция).

 

Бывает, что родители, видя проблемы ребёнка, не хотят верить в их существование и ищут любые, даже мизерные, доказательства их незначительности. Оно и понятно – ведь для каждого из нас своё дитя кажется самым лучшим. 

 

А кто-то вообще элементарно не хочет ничего делать, прикладывать усилия, надеясь, что «само рассосётся» (потому что это требует довольно существенных как временных, так и физических, умственных, моральных и иногда материальных затрат).

 

Поэтому первейшая и главнейшая задача кл руков.  – это показать родителям, что определённые проблемы в обучении, развитии ребёнка существуют на самом деле, и мотивировать как можно скорее начать их решать всеми возможными методами. Этот шаг – самый важный, и без него движение дальше по пути помощи ребёнку просто невозможно.

 

Как же педагогам сделать так, чтобы родные ученика наконец поняли, что трудности его – реальны, а не выдуманы, и вызвать у них жгучее желание в кратчайшие сроки обратиться за помощью в ПМПК?

 

Во-первых, не стоит умалчивать о том, что вас беспокоит. Часто случается, что педагоги не спешат рассказывать мамам и папам учеников, как на самом деле у тех обстоят дела с учёбой, так как не хотят их расстраивать или думают, что родители и сами всё прекрасно понимают. 
 Поэтому повторю ещё раз: пока не будет открытым текстом сказано, в чём именно и какие неполадки у ребёнка, каких-либо конкретных шагов родители не сделают! А для этого уже на первом родительском собрании в сентябре месяце знакомлю родителей с результатами диагностического обследования, где родители видят как ученик готов к школе: общая осведомлённость ученика, развитие речи, математическая готовность. Этот материал я беру из книги «Завуч в начальной школе» 

Вместе с тем такая диагностика имеет прогностическое значение, позволяет сделать близкий прогноз о дальнейшем ходе развития ребенка, о тех коррекционно-педагогических средствах, которые необходимо применить.

 
Для этого следует знакомить родителей с требованиями, предъявляемыми к уровню освоения образовательной программой (т.е. они должны иметь чёткое представление, что нужно освоить ученикам в том или ином классе), и с системой оценивания (за что конкретно ставится та или иная отметка по каждому предмету).

 

Кроме того, необходимо объективно оценивать успехи ребёнка. Нередко учителя (особенно в начальных классах) завышают  отметки, стремясь таким образом стимулировать ученика к дальнейшему обучению («не отбить у него желание») или просто «жалея» его. В результате  происходит примерно следующее. Ребёнок, вопреки ожиданиям, далеко не всегда стремится преодолевать появляющиеся перед ним новые учебные трудности, т.к. полученная им «тройка» вместо заслуженной «двойки» отнюдь не заставляет прикладывать дополнительные усилия. А родители, видя в дневнике и тетрадках положительные отметки, тем более не испытывают беспокойства, считая, что  пусть худо-бедно, но всё же их чадо учится. Как  вы думаете, согласятся ли они в этом случае с мыслью, что их ребёнку требуется помощь в виде обследования на ПМПК и смены образовательной программы? Вы бы на их месте согласились? 
Со всеми результатами обучения я знакомлю родителей , начиная с 1 класса. Нет отметок, но  оценка работы ученика на уроке есть.  Для этого в школе разработано уведомление специальной формы.  ( показать) Где указываем входные, текущие., промежуточные и итоговые результаты ученика. Уведомление родители получают в 2 экземплярах, одно остаётся  у них, а второе - в личное дело ученика. 

 Следует избавиться от угрызений совести по поводу того, что вы можете «испортить ребёнку жизнь», если будете говорить вслух о его неуспехах и ставить ему те отметки, которых заслуживают его работы. 

 

Поэтому не твердите упрямо себе и родителям «no problem!», а лучше покажите возможные пути выхода из неблагоприятной ситуации с учёбой. Как раз это и будет способствовать тому, что ребёнок справится с трудностями и сможет впоследствии найти своё место в жизни. И чем раньше вы это сделаете, тем больше шансов, что всё наладится.

 

Воочию убедиться в том, что ребёнок отстаёт в усвоении учебной программы, родителям помогает присутствие на некоторых уроках. Поняв требования педагога, послушав ответы других детей, самостоятельно сравнив их с тем, как отвечает собственный ребёнок, мамы и папы могут лучше увидеть проблему.

 

Предвидя возражения педагогов, сразу скажу: да, детей нельзя сравнивать с другими. Но здесь не идёт речь о том, хуже ребёнок других или нет. Здесь речь о том, адекватна ли программа, по которой учится ребёнок, его возможностям и способностям.  Кстати, говорить об этом надо не ребёнку, а его родителям, и, что тоже важно, не в его присутствии. Отдельно напомню (на всякий случай, вдруг кто забыл?), что очень важно сказать не только о недостатках, но и о достоинствах ребёнка (в первую очередь – о достоинствах!). Это поможет в установлении доверительных отношений с родителями и, в конечном итоге, в достижении положительных результатов для направления ученика на ПМПК
 

Во-вторых, обязательно привлекайте родителей к обсуждению проблем ребёнка, поиску средств для их преодоления и к оказанию непосредственной помощи ему. Если вы будете стараться в одиночку, то велика вероятность, что ваши усилия не будут оценены по достоинству. Напротив, может случиться и так, что вас обвинят в некомпетентности и непрофессионализме.  Поэтому разделяйте ответственность с родителями неуспевающего ученика, чётко оговаривая свои и их конкретные действия по преодолению трудностей. Здесь нелишним будет подчеркнуть, насколько заботливыми, заинтересованными, любящими и неравнодушными они являются, и как сильно в их участии нуждается ребёнок.

 
Решение проблемы. В подобных ситуациях родители обычно спрашивают: «Что делать?», т.е. они понимают, что нарушения имеются, но важно знать, каким образом можно изменить сложившуюся ситуацию. Специалистом, способным оказать такую помощь, на данном этапе, является врач-психиатр. В данном случае  я  
 порекомендовать пройти консультацию у врача – психиатра с целью более точного установления истинных причин нарушения у ребенка и дальнейшего обследования на ПМПК с целью получения рекомендаций, касающихся дальнейшего обучения.
В-третьих, необходимо дать родителям полную и достоверную информацию о ПМПК, процедуре обследования  и перспективах после его прохождения. Очень многие мамы и папы не соглашаются обращаться в ПМПК, так как слышали от кого-то (как правило, совершенно некомпетентного в данных вопросах), что все дети, прошедшие такую диагностику, награждаются ярлыком «дурачок», непременно отправляются в коррекционные школы, и получение дальнейшего образования становится для них невозможным.

 

· В данном разговоре следует упомянуть о деятельности, специфики работы ПМПК для профилактики негативного настроя у родителей к прохождению обследования.

Следует пояснить, что в самой процедуре обследования у врача-психиатра и на ПМПК нет ничего страшного и предосудительного. Специалисты выслушают родителей и ребенка, педагога, воспитателя, расспросят их об имеющихся проблемах.

Подготовка ребенка к прохождению ПМПК
Идя на комиссию, ребенок должен знать, в какой форме с ним будут работать, и быть к этому готовым. Вопросы ПМПК зависят от возраста ребенка и его состояния.
Что спрашивают на ПМПК?
1.  Ребенку предложат рассказать или зададут вопросы:

- о себе своих родных и друзьях: как зовут, где живут, где работают, какой возраст.

- о своих занятиях и занятиях своих друзей: что делают с друзьями вместе? Что делают вместе с мамой/папой? Как проводят время?

- назвать имена учителей и воспитателей.

- о домашних питомцах: клички, питание, уход и т. д.

- о доме, где живет (сколько комнат, для чего они предназначены, для чего предназначены кухня, ванная) 

 2.  Ребенка попросят рассказать об окружающем мире: утро-ночь, выходные-будни, обед- ужин, распорядок дня, отличия.

На комиссии выясняется, может ли ребенок ориентироваться в понятиях: больше – меньше, длиннее – короче, живое – неживое.

Проверяется знание цвета, формы предметов, их расположение (на столе, под столом и т. д.) . 

3. Проверяют умение обобщать и логику: 

- способность группировать предметы по признаку (суп, помидоры, конфеты — еда)

 -выбрать лишний предмет из нескольких и объяснить, почему

- назначение предметов, что с помощью них делают

- знание частей тела и их предназначение

- название профессий 

4. Обследуют память:

- называют на слух слова и просят повторить, раскладывают картинки или предметы, потом перекладывают и просят объяснить, что изменилось

5. Проверяют речь ребенка:

- правильно ли строит предложения 

- все ли звуки произносит

- правильно ли меняет окончания слов в зависимости от рода существительных, времени глаголов

- проверяют словарный запас ребенка, просят назвать или объяснить значения, привести примеры: ( синонимы (слова, близкие по значению, например, счастливый – радостный) ( антонимы (противоположные по значению, например, горячий – холодный) ( омонимы (слова, имеющие несколько значений, например, ручка, коса, ключ)

- просят назвать звуки слова, сколько слов в предложении

- оценивают, понимает ли ребенок разницу между словами, близкими по звучанию (бочка – почка)

- просят составить небольшой рассказ по картинкам

- проверяют понимание устной речи, говорят несколько предложений и просят пересказать или ответить на вопросы.

6. Просят показать какое-то действие: как ты рисуешь, как ты идешь домой.

7. Проверяют умение рассказать о своих желаниях (хочет есть, в туалет и т. д., чувствах (усталость, радость)

8. Проверяют координацию движений и развитие моторики: поймать мяч, встать на одну ногу и т. д.

Цель подготовки ребенка к ПМПК:
- готовить ребенка к ПМПК нужно, чтобы он не волновался, чтобы знал типы заданий и чего от него примерно будут ждать

В индивидуальной беседе пред ПМПК  ( это уже крайняя мера ) Статья 5.35 КоАП РФ. Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних (действующая редакция)

Статья 156. УК Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего.

Статья 63.Семейного кродекса Права и обязанности родителей по воспитанию и образованию детей.
